

2015年11月7日，兩岸領導人習近平、馬英九在萬眾期待下於新加坡會面。「習馬會」這一歷史性會面，不僅是兩岸政治關係上一次重大突破，同時將為兩岸帶來新的商機。有專家指出，「習馬會」有助於加快兩岸「服務協定」的簽訂，有助於兩岸多產業深入合作，促進經濟共同發展。11月27日，國家商務部與香港特區政府簽署《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)框架下的新協議，進一步惠及法律、會計、建築、保險、銀行、證券等專業，該協議標誌內地與香港服務貿易自由化的基本實現。作為國際通用的商務語言，會計服務在服務貿易發展和貿易結構調整中佔有舉足輕重的地位。回顧中國會計行業的發展和改革歷程，內地與港澳、大陸與台灣會計行業的合作要求更迫切、合作歷史更超前，在合作機制安排、執業準則、制度建設、國際合作等領域開展了廣泛深入的合作與交流，達成了諸多共識和成果。在兩岸四地經濟高度融合的背景下，會計行業的互融互通已成為推動兩岸四地經濟發展的重要支撐。

文 李銳

11月3日，《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十三個五年規劃的建議》全文正式公布，「十三五規劃建議」提出，中國將深化內地與港澳、大陸和台灣地區合作發展，提升港澳在國家經濟發展和對外開放中的地位和功能。此前一天，「2015年海峽兩岸及港澳地區會計行業交流研討會」在香港舉辦，這一兩岸四地會計行業最重要的年度交流盛會已經連續舉辦10屆，它不僅促進了兩岸四地會計同行業展開專業交流與業務合作，也早已成為兩岸四地會計同行業服務兩岸四地經濟貿易合作的重要平臺。

會計融合

是兩岸四地經濟發展的有力保障

1980年，香港與內地合作創辦的全國第一家中外合資企業——中國航空食品有限公司成立，拉開了內地引進外資興辦「三資」企業，以及香港與內地經貿合作的序幕。隨即，在香港設立辦事處的國際「四大」也先後在內地設立辦事處或常駐代表機構，並逐步在內地成立了中外合作會計師事務所。彼時，會計行業服務內地與香港經濟互通的「航船」正式起航。

隨着改革開放的逐步深入，兩岸四地的經濟融合規模日益擴大，合作領域逐步深入。根據商務部統計，今年前三季度兩岸貿易額加上內地與港澳的貿易額超過了3700億美元；大陸會計准則平台項目自4417個，實際使用台資623.6億美元；此外，按照世貿組織服務貿易標準，內地對香港服務貿易開放的門類已達149個，佔其16個類別的93.1%。

「會計業與一個國家的經濟增長、生活改善密切相關，會計師每年為全球經濟作出的直接貢獻達5750億美元！」正如上述國際會計師聯合會(IFAC)近日研究報告得出的結論，無論是地企業以香港為橋頭堡「走出去」，還是港資企業或其他境外企業通過香港「走進來」，開拓內地市場，以及大陸吸引投資入資，企業都離不開會計行業的支持。

隨着內地與香港經貿合作的深入，此時，兩地會計行業的「通航」也日漸頻繁：2005年，信永中和會計師事務所與有着28年歷史的香港何錦麟會計師行合併，邁出了內地註冊會計師行業依託香港「走出去」的第一步。

2008年8月，兩地簽署的《關於內地與香港在對方上市的公司可選擇由本地會計師事務所審計報告的建議架構》，進一步明確了H股企業和在內地上市的香港企業，可以選擇以本地會計準則編製並由本地會計師事務所實施審計。這一協議架構的簽署不僅有效地鼓勵了內地企業在港融資，減輕內地企業赴港上市成本，更是推動了兩地會計行業深度合作現成共贏。

政策禮包釋放多重紅利

制度完善融合提速

內地與港澳、大陸與台灣會計界的交流與合作離不開制度保障。

自1993年起，財政部先後出台《港澳地區會計師事務所來內地臨時執行審計業務的暫行規定》、《境外會計師事務所常駐代表機構管理辦法》和《中外合作會計師事務所管理辦法》等一系列的規定，有效促進了兩岸四地會計行業的交流與合作。

2003年，內地與港澳簽署《關於建立更緊密經貿關係的安排》(簡稱CEPA)，2010年大陸與台灣地區簽署《海峽兩岸經濟合作框架協議》(ECFA)。這些政策的實施為兩岸四地會計服務領域的放開給予了一系列優惠，也為兩岸四地會計行業的進一步交流開闊了更廣闊的空間。

本土所布局國際 港作「超級聯繫人」

2015年7月17日，信永中和國際會計師事務所(以下簡稱「信永中和」)於香港舉辦「信永中和香港成立二十周年慶祝酒會」。中國註冊會計師協會(以下簡稱「中註協」)副會長兼秘書長賀寅在賀信中表示，「響應中國註冊會計師行業做強做大戰略和國際化發展要求……信永中和香港的創立和發展，展示了內地和香港註冊會計師行業合作共贏的巨大潛力，也探索了內地和香港註冊會計師行業深化合作的成功經驗。」

隨着中經經濟對外開放的持續深化，早在2005年，中註協在行業內部實施包括事務所做強做大戰略在內的行業五大發展戰略，支持和鼓勵有能力的大型事務所適應中國企業「走出去」的潮流和需求，逐步啓動「國際化」發展戰略。

以香港為平台搶灘國際市場

同年，信永中和與有着28年歷史、當年在香港排名第13位的香港利安達會計師行合併，將「走出去」的第一步正式邁向香港，成為內地首家在港設立分支機構的事務所。十年後，信永中和國際正式在香港註冊成立，標誌着中國內地事務所以香港為平臺，自建國際網絡成功實現「造船出海」。

信永中和香港的成立也開啓了中港兩地會計師事務所合併的大門。2007年，立信會計師事務所也將其國際化首站放在香港，與香港浩華會計師事務所在上海舉行合作簽約儀式，統一使用「立信」。

2015年5月，中國石油工程公司旗下的控股公司——中石化的H股審計資格，成功在香港交易所主板掛牌上市。其委任的審計師及申報會計師單位正是首批獲H股企業審計資格的致同會計師事務所。這是在香港上市的企業委任「四大」以外的會計師事務所出任申報會計師事務所進行的規模最大的公開募股交易。

據統計，2014年內地事務所的H股審計收入約為22.5億元；客戶數量由2010年的154家逐年增長到264家，增長了1%，而且主審數量由家增加至2014年的3家，實現了較大數量的增長。

除了「量」上的積累，會計師事務所以香港為平臺的國際化更有「質」的飛躍。

2015年1月，利安達會計師事務所組建利安達國際，並在香港設立了第一家海外成員機構——利安達劉歐陽國際有限公司……

經過10年努力，信永中和國際目前全球共有近6000名員工，設有16家境內分所，在中國香港、新加坡、日本、澳洲設有4家境外成員所，其中信永中和香港有300餘名員工，在168家為在香港上市的H股公司提供審計服務的機構中排名第五。2014年，信永中和國際以2.6億美元的全球業績收入，躋身國際會計師事務所「全球500強」第19名，這是中國品牌事務所全球會計行業的最高榮譽，並獲得IAB Awards 2015「國際會計師新星」(Rising Star Network)獎。

利安達國際成員所、聯繫所也已經達到15家，初步形成了中國內地會計師事務所服務鏈。

在中國企業「走出去」戰略帶動下，越來越多的事務所為中國企業走出去提供各類境外專業服務。

據統計，截至2014年底，天職國際、華普天健、中天運等10家證券資格事務所、以及北京中瑞誠

利安達國際成員所、聯繫所也已經達到15家，初步形成了中國內地會計師事務所服務鏈。

據統計，截至2014年底，天職國際、華普天健、中天運等10家證券資格事務所、以及北京中瑞誠

利安達國際成員所、聯繫所也已經達到15家，初步形成了中國內地會計師事務所服務鏈。

目前，共有70餘家「走出去」事務所積極參與中國企業「走出去」提供各類專業服務，實現了香

2003年至今，財政部先後發布7項規定，持續規範和放寬對境外會計師事務所在內地臨時執業的規定。2011年，財政部頒布的《境外會計師事務所在中國內地臨時執行審計業務暫行規定》，把港澳會計師事務所在內地臨時執行審計業務申請的「臨時執行業務許可證」有效期延長至5年。台灣會計師事務所在大陸臨時執行審計業務時申請的「臨時執行審計業務許可證」有效期一年，簡化了審批手續。2012年，CEPA補充協議九允許取得中國註冊會計師資格的港澳人士在深圳前海試點擔任合夥人，2013年12月，該政策試點範圍擴大到福建平潭綜合實驗區。2014年6月，進一步擴大到上海自貿區。

今年5月，財政部制定出了《會計師事務所從事中國內地企業境外上市審計業務暫行規定》，對港澳會計師事務所作了特殊安排：允許港澳會計師事務所在內地事務所合作開展業務時享有業務分派、利益分配等主導權利，並就地承擔審計責任。

合作深化

深入推進行業人才交流與培養

如果說政策引導下的開放是兩岸四地會計行業共創共建的源動力，那麼行業間人才的互動與交流就是共享共贏的新引擎。隨着內地會計行業進一步做強做大「走出去」的需要，中註協與港澳台的會計同行業在考試及人才培养等領域開展了深入的交流與合作。

早在上世紀80年代初，隨着大批台商進入大陸投資建廠經商，台灣地區會計師也開始尋覓進入大陸市場。經過台灣省註冊會計師公會等行業組織多次與內地行業的溝通與協商，內地於1994年對境外開放了中國註冊會計師考試。同年8月，中註協在福州舉辦了中國台灣CPA考生考前培訓班。

2007年，內地與香港簽署會計審計準則等效聯合聲明

通過理事代表貢獻於改革文件的形成。

事實上，在積極推進中國準則國際趨同的道路

上，兩岸四地互鑑互促、合作共贏。自1994年

內地開始制定審計準則以來，中註協一直與香港

會計師公會及香港同行保持着密切的合作關係，

成立了獨立審計準則外方及港澳專家諮詢組，

為中國審計準則研究制定提供諮詢服務。十多

來年，諮詢組的專家從對準則項目可行性以

及準則的制訂計劃、方法、程序等提出諮詢意見，

對準則的徵求意見稿進行修改、論證及比較研究，為中國審計準

則的制定做出了積極的貢獻。

2006年以來，中註協與香港會計師公會開展了關於內地與香港審計準則等效認同的談判工作，2007年，中國內地與香港簽署了兩地審計準則的等效互認聯合聲明。2011年，兩會簽署了審計準則持續等效聯合聲明，確認新修訂的內地審計準則與明晰化後的香港審計準則實現持續等效；同年，簽署職業道德準則等效聯合聲明。

近年來，兩岸四地會計行業在執業準則的合作更進一步。2013年，兩岸四地會計行業聯合編寫的《國際審計準則》、《國際職業會計師道德守則》中文譯本正式出版發行，並在青島舉辦的兩岸四地會計交流會上正式發佈；2014年，經過兩岸四地會計師組織聯合編寫的《註冊會計師職業道德準則指南》也正式發布，並鼓勵兩岸四地會計師組織各自借鑑採用或作為本組織制訂相關指南的參考基礎。上述準則和指南的制訂和發布，是兩岸四地會計行業在準則建設上的務實性合作成果，對於推動兩岸四地的會計語言的統一，提高會計行業的職業判斷水平，具有積極的促進作用。

在兩岸四地會計行業組織的共同努力下，中國會計行業在國際會計舞台的地位日漸提升。世界銀行曾高度評價中國的審計改革成績，認為「中國改進會計準則和審計質量的戰略已成為良好範例，可供其他國家效仿」。國際會計師聯合會(IFAC)更是將中國審計準則建設的成就作為其推動審計準則國際趨同的主要成果寫入其工作報告。與此同時，中註協會長兼秘書長陳毓圭、中註協副秘書長、信永中和董事長張克，以及瑞華事務所首席夥伴楊鶴濤首先選擇聯合會公報(IAB)評選的「世界會計最具影響力的十

大公報

卓傅順順利通過了考試，成為台灣地區會計師在大陸獲取執業

資格的第一人。如今，身為台灣調和聯合會會計事務所的資深合夥人

卓傅順，還是福華會計事務所的董事兼總經理。他不僅是

中國註冊會計師考試對境外開放最早一批的受益者，也是兩岸四地

會計同行業人才培養互通無的見證者。

此前，卓傅順與香港會計師公會達成協議，實現了註冊會計

考試部分科目互免；為兩岸四地會計行業人才交流奠定了基礎。

卓傅順與香港會計師公會達成協議，實現了註冊會計

考試部分科目互免；為兩岸四地會計行業人才交流奠定了基礎。